

515.

Сибирь. 24 Сент. 1895.

099



ФЧФЗ

о состоянии

ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКИХ ШКОЛЪ

и

ШКОЛЬ ГРАМОТЫ

ЯКУТСКОЙ ЕПАРХИИ

за 1892—93 УЧЕБНЫЙ ГОДЪ.

Издание Якутского Епархиального Училищного Совета.

ЯКУТСКЪ.

ТИПОГРАФІЯ ЯКУТСКОЙ ОВЛАСТИ ПРАВЛЕНИЯ.

1894.

К 515.

1999

ОТЧЕТЪ

о состоянии ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКИХЪ ШКОЛЬ И ШКОЛЬ ГРАМОТЫ ЯКУТСКОЙ ЕПАРХИИ

за 1892—93 учебный годъ.



Избѣгая при составлѣніи настоящаго отчета повтореній относительно статистическихъ свѣдѣній о епархіи, ее населеніи и о проч., подробно выраженномъ цифрами въ прилагаемой пріемъ вѣдомости № 1, считаемъ, однако же, необходимымъ указать на происшедшія за этотъ годъ вѣкоторыя измѣненія противъ таковыхъ же свѣдѣній прошлаго года.

Сличая представленныя нами свѣдѣнія въ минувшемъ отчетѣ за 189 $\frac{1}{2}$ учебный годъ съ нынѣ составленною вѣдомостью № 1, находимъ, что православное населеніе епархіи увеличилось во всѣхъ пяти округахъ на 2630 душъ обоего пола.

Виѣтъ съ симъ естественно увеличилось и число дѣтей школьнаго возраста, но такъ какъ взятая въ прошлогоднемъ отчетѣ цифра, по 16%-ной системѣ вычисленія дѣтей изъ количества населенія, слишкомъ далека отъ действительности, то нынѣ таковая показана согласно общепринятой средней нормѣ 10-й % системѣ вычисленія.

Къ 89-ти приходамъ епархіи прибавленъ нынѣ еще одинъ, существовавшій и прежде при Якутскѣ Спасскомъ Монастырѣ,

Краснод. фонд

акционерный

Печать

но невходившій до сего времени въ общій счетъ, по неимѣнію о немъ надлежащихъ свѣдѣній.

Изъ показанныхъ въ вѣдомости цыфръ о числѣ приходовъ неимѣющихъ церковныхъ школъ, и обѣ общемъ числѣ послѣднихъ видно, что первая уменьшена противъ прошлаго года на 7-мъ приходовъ, а вторая увеличена на 10-ть, въ томъ числѣ на 5 школъ церковно-приходскихъ и на 5 школъ грамоты.

Съ умноженіемъ школъ несомнѣнно увеличилось и число учащихся, которыхъ оказывается противъ прошлаго года: въ школахъ церковно-приходскихъ и грамоты на 60 челов. болѣе противъ прошлаго года, и въ школахъ другихъ вѣдомствъ на 36-ть челов. болѣе, изъ коихъ слѣдуетъ исключить 6 дѣвочекъ, насчитанныхъ менѣе противъ прошлаго года. Такимъ образомъ видимъ, что число учащихся въ Якутской области увеличилось на 90 чел. и кромѣ того на 31 челов., обучающихся въ Воскресной школѣ г. Андромоновой и на неизвѣстное число обучавшихся въ 3-хъ школахъ грамоты и одной церковно-приходской, свѣдѣній о коихъ не представлено Совѣту, и сверхъ сего еще въ одной школѣ находящейся въ селѣ „Русское-Устье“ на Ледовитомъ морѣ.

Ежегодное увеличеніе числа школъ вновь открываемыми въ приходахъ епархіи посильными стараніями духовенства, очевидно свидѣтельствуетъ въ пользу развитія народнаго образования въ краѣ. Число учащихся въ нихъ постепенно болѣе или менѣе увеличивается, но въ тоже время цыфра дѣтей, остающихся въ школы невольно вызываетъ на сомнѣніе въ дѣйствительности существованія насчитанныхъ въ епархіи 54 школъ. Трудно вѣрить, что бы число учащихся въ нихъ могло достигать лишь 437 челов., тогда какъ такое-же число школъ въ внутреннихъ губерніяхъ Россіи вмѣщаетъ обычно, считая по 50 челов. въ каждой, до 2700 и болѣе челов. Принявъ-же во вниманіе громадное пространство, занимаемое епархіею (почти $3\frac{1}{2}$ миллиона

квадратныхъ верстъ) и крайнюю разбросанность населенія, нельзя однако же, удивляться такому ненормальному въ Россіи, но обычному въ Сибири явлению, объясняемому лишь тѣмъ, что численность учащихся въ означенныхъ школахъ вполнѣ зависитъ отъ обязательного устройства при нихъ общежитій. Слѣдовательно сопоставленіе означенной численности съ дѣтьми, остающимися въ школьного воспитанія, приводить къ тому заключенію, что дѣло устройства общежитій при школахъ и въ семъ году мало или почти совсѣмъ не подвинулось впередъ. Не разъ Училищный Совѣтъ входилъ въ разсмотрѣніе дѣла объ устройствѣ и содержаніи общежитій, но всѣ сужденія его не привели къ желаемымъ разультатамъ: 1, за неимѣніемъ въ его распоряженіи какихъ либо средствъ къ осуществленію ихъ; 2, за несогласіемъ сельскихъ обществъ устраивать общежитія на свой счетъ и невозможностью настаивать на семъ, въ виду содержанія ими общежитій при Народныхъ Училищахъ; и 3, за неустановленіемъ возможнаго согласія между администраціями школъ народныхъ и церковныхъ для болѣе равномѣрнаго распредѣленія средствъ, собираемыхъ на школы съ населенія.

Конечно, устраненіе послѣдней причины было бы не только желательно, но и вполнѣ возможно, при единствѣ дѣйствій подлежащихъ вѣдомству въ общемъ дѣлѣ народнаго образованія и при дружныхъ стремленіяхъ ихъ къ развитію его.

По сему, не распространяясь о томъ, что школы церковныя дѣйствительно служать проводникомъ всеобщей въ Россіи грамотности въ народѣ, скажемъ только, что прочная постановка ихъ въ Якутской епархіи на ряду съ народными училищами Области, была бы не безполезна. Этому вполнѣ сочувствуетъ и Областное Начальство, какъ это видно изъ его первоначальныхъ дѣйствій относительно отпуска пособія церковнымъ школамъ изъ земскихъ сборовъ и возбужденной еще въ 1889 г. Господиномъ Якутскимъ Губернаторомъ и Областнымъ Правленіемъ переписки о передачѣ

иъкоторыхъ народныхъ училищъ вѣдѣнію Епархіального Училищ-
наго Совѣта. А изъ сего видно, что согласіе между администрациями
школъ церковныхъ и народныхъ, какъ бы существуетъ, тѣмъ
болѣе, что и Г. Директоръ Реальнаго Училища, завѣдующій всѣми
народными училищами Области, состоитъ непремѣннымъ Членомъ
Училищнаго Совѣта вмѣстѣ съ Г. Якутскимъ Окружнымъ Исправ-
никомъ, да и Уѣздныя Отдѣленія Совѣта въ Виллойскѣ и Верхоян-
скѣ считаются своими непремѣнными Членами г. г. Исправниковъ
округовъ Виллойскаго и Верхоянского съ ихъ помощниками, но
мы и не утверждаемъ того, что-бы существовало какое-либо несогла-
сіе между вѣдомствами (чего не дай Богъ), указываемъ только на то,
что не установлено еще общаго дружнаго стремленія въ дѣлѣ раз-
витія въ области народнаго образованія посредствомъ прочной пос-
тановки хотя бы существующихъ церковныхъ школъ. Заключаемъ
же такъ потому, что Епархіальный Училищный Совѣтъ является
единственнымъ инициаторомъ сего дѣла и то лишь въ составѣ своихъ
духовныхъ членовъ; всѣ-же прочие его члены изъ свѣтскихъ лицъ
воглавѣ съ Г. Директоромъ Училища не только не инициатируютъ
чего либо въ пользу церковныхъ школъ, но и не желають, по всему
вѣроятію, принять, по обязанности, дѣлнаго участія въ общихъ
совѣщаніяхъ, такъ какъ ими не посѣщено въ семъ году ни одного
засѣданія Совѣта, за исключеніемъ иѣкоторыхъ, участвовавшихъ
не болѣе двухъ разъ вовесь годъ. Нельзя, впрочемъ, сказать того же:
1, о членѣ Совѣта Сотникѣ А. И. Шоповѣ, хотя и не всегда уча-
ствующемъ въ засѣданіяхъ Совѣта, по многосложности его пря-
мыхъ обязанностей, но считающимъ своимъ долгомъ посѣщать, при
спопутности, церковныя школы Якутскаго округа, вникая при этомъ
во всѣ ихъ нужды и 2, о свѣтскихъ членахъ Уѣзныхъ Отдѣленій
Совѣта, такъ какъ послѣднія и въ общемъ ихъ составѣ не проявили
еще самостоятельной дѣятельности.- Но да простятъ намъ за
отступление отъ общей формы изложенія отчетныхъ свѣдѣ-

ній, сдѣланное исключительно ради не обходимости въ уясненіи дѣйствительныхъ причинъ малочисленности учащихся въ существующихъ церковныхъ школахъ и не имѣнія посѣднихъ до сего времени почти въ большей половинѣ общаго числа приходовъ Епархіи.

II. и III.

Въ раскольническихъ селеніяхъ (1411 д. об. п.) не было не одной школы. На 900 душъ инохърцевъ тоже.

Вилуйское и Верхоянское Отдѣленіе Училищнаго Совѣта, по новости дѣла, еще не могутъ стать не твѣдую ногу, что бы проявлять ровную, самостоятельную дѣятельность. Обособленность того и другаго края и неимовѣрная трудность сообщенія недають возможности Епархіальному Училищному Совѣту оказывать достаточное воздействиe на нихъ. Училищному Совѣту приводится пользоваться услугами его Отдѣленій, только въ качествѣ исполнителей своихъ распоряженій, чего вѣроятно нельзя сказать о Вилуйскомъ Отдѣленіи, которое задерживаетъ срочные свѣдѣнія, требуемые высшимъ Начальствомъ. Зависитъ, это по всѣму вѣроятію, отъ непрактичности въ дѣлахъ сего рода. Верхоянское же Отдѣленіе, по части исполнительности безупречно.

Въ составѣ законоучителей и завѣдующихъ церковно-приходскими школами никакихъ перемѣнъ въ 189²/з учебномъ году не произошло, но онъ увеличился вмѣстѣ съ открытиемъ въ седьмомъ году новыхъ школъ на 2 Священника и 1 діакона-студента семинаріи. Объ отношеніи ихъ къ своимъ обязанностямъ Отдѣленія и о. о. Наблюдатели въ своихъ отчетахъ отзываются безупречно, кроме двухъ-трехъ случаевъ анатичнаго отношенія къ школамъ мѣстныхъ священниковъ-законоучителей. Объ успѣхахъ преподованія Закона Божія въ Народныхъ Училищахъ вѣдомства Министерства Народнаго Просвѣщенія хотя и нетребуется отъ Училищныхъ Совѣтовъ отчетныхъ свѣдѣній, но тѣмъ не менѣе

мы считаемъ умѣстнымъ помѣстить здѣсь нѣкоторыя свѣдѣнія, наглядно характеризующія совершенную противоположность постановки Закона Божія въ народныхъ училищахъ въ сравненіи съ таковою же въ школахъ церковныхъ. Законоучитель Намскаго Народнаго Училища, по отзыву о. наблюдателя, 1-го уч. имѣлъ неболѣе 100 уроковъ по числу учебныхъ дней, выпадавшихъ въ учебный годъ, послучаю частыхъ отлучекъ учителя въ г. Якутскъ. Можно было, конечно, заниматься и въ остальное время законоучителю. Но какъ скоро школою завѣдуетъ единолично учитель, а не священникъ или діаконъ-законоучитель, то не такъ это легко и удобно на дѣлѣ.

Помѣщая сей ничтожный, повидимому но рельефно выдающійся случай, характеризующій школы этого типа мы сдѣлали это для того, что бы обратить вниманіе на необходимость предоставленія священнику относительно преподаванія имъ Закона Божія въ Народныхъ Училищахъ Министерства Народнаго Просвѣщенія такихъ же права, кои ВЫСОЧАЙШЕ возложены на него въ церковныхъ школахъ. Это тѣмъ болѣе необходимо, что образовательный цензъ и самое положеніе священника въ приходѣ не сомнѣнно стоитъ выше учителя народнаго училища, которыми въ большинствѣ случаевъ въ здѣшнихъ училищахъ являются лица, неотличающіяся по степени образования преумущественно отъ учителей церковныхъ школъ.

Составъ учителей церковно-приходскихъ школъ Якутской епархіи раздѣляется на два разряда: одинъ особые учители изъ лицъ свѣтскихъ, а другой учителій изъ членовъ клира, совмѣщающихихъ вмѣстѣ съ учительствомъ обязанности діакона или псаломщика. Первыхъ съ начала 189^{2/3} учебнаго года состояло 19 челов., а послѣднихъ 14 челов., съ половины же года за прошлѣшими перемѣнами число ихъ почти уравнялось: первыхъ осталось 16 челов., а послѣднихъ 17 челов., изъ коихъ 2 свя-

щеника, 4 діакона и 11 псаломщиковъ. Всѣ учители въ сѣмь году пользовались жалованьемъ изъ разныхъ источниковъ въ размѣрѣ: особые отъ 240 руб. до 350 руб. за исключеніемъ лишь одного, получавшаго 120 р. и другаго 450 руб. (въ Нохтуйской школѣ); членамъ-же клира, учительствующимъ въ школахъ, назначено жалованье исключительно изъ средствъ Совѣта въ размѣрѣ 120 руб. каждому, за исключеніемъ учителей Миссіонерской школы, получающихъ по 300 руб., двухъ Колымскихъ священниковъ и одного псаломщика, пользовавшихся жалованьемъ отъ 180-240 рублей.

При этомъ каждому изъ членовъ клира, за исключеніемъ лишь 4 лицъ, жалованье производилось изъ означенныхъ окладовъ лишь за учебные мѣсяцы, отъ чего оклады уменьшились отъ 20 р. до 30 руб. въ годъ съ каждого. Еще недавно члены клира по школѣ неполучали никакого вознагражденія за свои труды или удовлетворялись лишь ничтожной платою, и вели дѣло усердно, добросовѣстно. Недумаемъ, что бы при увеличеніи послѣднимъ вознагражденія дѣло пошло къ худшему, а напротивъ поощреніе вызываетъ больше и больше энергіи къ дѣятельности и желанію принести пользу. Въ этомъ мы убѣждаемся какъ изъ дѣлъ Совѣта, такъ и изъ отчетовъ Отдѣленій и о. о. Наблюдателей съ похвалою отызывающихся о большинствѣ школьныхъ учителей. Если гдѣ появлялись нерадивые, во время удалялись отъ обязанности и замѣщались другими лицами.

Но приходилось и приходится назначать на учительскія мѣста большую частію исключенцевъ изъ училища и семинаріи.

Въ отношеніяхъ къ своимъ обязанностямъ, такие учители могутъ быть и оказываются честными и старательными, при неослабномъ наблюденіи за ними о. о. завѣдующихъ и наблюдателей, но труды ихъ бываютъ не всегда плодотворны по неопытности и малой подготовленности на первыхъ порахъ.

Такое положение учебного дела не мало затрудняетъ его руководителей, особенно тамъ, где и руководители то посредственны въ знанияхъ педагогики. Хотя бывшія по сему поводу распоряженія Училищнаго Совѣта (объ обязательствѣ учителей ствутящихъ держать экзамены на право учителей церковно-приходскихъ школъ, брать практическіе уроки въ образцовой школѣ, руководствоваться выписаными пособіями педагогики, методики и дидактики и проч.) такъ или иначе и принесли пользу, но неизвѣданные, однакоже, не сознать не достаточности этихъ мѣръ къ поднятію уровня образовательнаго ценза учителей церковно-приходскихъ школъ. Въ будущемъ же можно надѣяться на улучшеніе путемъ практики и подборомъ способныхъ къ дѣлу лицъ. Совмѣщеніе учительскихъ обязанностей съ діаконскою или паломническою, на практикѣ оказалось возможнымъ при выполнении условій примѣняться при исполненіи требъ къ требованіямъ учебнаго дѣла, недопуская упущеній уроковъ въ школахъ. А это составляетъ уже благопріятное условіе къ прочности школъ, когда они будутъ обходитьсѧ личными составами причта, по крайней мѣрѣ до поры, до времени.

Особую ревность о распространеніи народнаго образования въ духѣ Православной Церкви въ Якутской епархіи оказацъ и оказываетъ Голова Дюпсинскаго улуса Якутскаго округа инородецъ Василій Васильевич Никифоровъ, удостоенный Святейшимъ Правительствующимъ Сѵнодомъ въ Маѣ 1892 г. званія Почетнаго Попечителя церковныхъ школъ бѣгъ благочинническаго участка Якутскаго Окр. Деятельность его въ 189²/3 учебномъ году была весьма плодотворна; но, къ сожалѣнію, только въ подвѣдомомъ ему Дюпсинскомъ улусѣ, гдѣ имъ благоустроются школы: Дюпинская и Джегудейская; для первой и второй имъ устроены удобные дома, на что В. В. Никифоровъ пожертвовалъ изъ собственныхъ средствъ 500 руб. и лично самъ планировалъ зданія школъ, имѣя

неослабное наблюдение за постройкою зданія для Дюсинской школы. Въ заботахъ же объ обеспеченіи содержанія школъ и общежитій при нихъ, съ разрешеніемъ Епархіального Начальства, имъ устроются при Джегудейской церкви Церковно-Приходское Попечительство, а при Дюсинской открыто Отдѣленіе Якутскаго Церковнаго Братства, въ члены котораго привлекаются имъ всѣ состоятельный инородцы Дюсинскаго улуса. Неограничиваясь одними этими заботами, Попечитель Никифоровъ вникаль и въ постановку учебнаго дѣла, какъ это видно изъ его записки о произведенныхъ испытаніяхъ въ школахъ его улуса, что, при его видимой опытности, не можетъ не имѣть благотворнаго влияния на учебное дѣло въ означенныхъ школахъ. Таковая исключительная ревность г. Никифорова вызываетъ насть на изъявление ему глубокой признательности и на желаніе имѣть таковыхъ же дѣятелей и въ прочихъ участкахъ благочиній, къ сожаленію до сего времени не привлекшихъ кандидатовъ на удостоеніе званія Почетныхъ Попечителей.

Число же приходскихъ Попечителей школъ изъ инородцевъ которымъ въ семъ году ВЫСОЧАЙШЕ предоставлено право ношения особой форменной одежды, установленной для церковныхъ старостъ, ежегодно увеличивается, хотя еще не при всѣхъ школахъ есть таковые. Дѣятельность сихъ лицъ, по прежнему, выражалась въ посильномъ пособіи изъ собственныхъ средствъ, въ размѣрѣ отъ 100-30 и менѣе рублей, служащихъ немалозначительнымъ подспорьемъ къ скучдымъ средствамъ на содержаніе школъ. Но были и выдающіяся исключенія изъ сего въ 189^{2/3} учебномъ году, сдѣлавшія вновь назначенными Попечителями новооткрытыхъ школъ: Чекурской Олекминскаго округа, Крестьяниномъ Н. И. Ивановымъ, пожертвовавшимъ собственный домъ подъ школу со всею классною мебелью оцѣненный въ 1000 р. съ обязательствомъ вносить кромѣ сего ежегодно по 50 руб., и

Шнейской, Вилюйского округа, почетнымъ инородцемъ Георгіемъ Терекинымъ, принялъ на свой есть часть содержанія школы и обѣщавшимъ устроить на свои средства удобное помѣщеніе подъ школу.

IV.

Изъ прилагаемой при семъ подробной вѣдомости о приходѣ, и расходѣ остаткѣ учебниковъ и учебныхъ пособій библіотеки Епархіального Училищнаго Совета за 189^{2/3} учебный годъ видно, что таковыхъ всего оставалось 9203 экз. на 746 р. 06 коп., въ 189^{2/3} г. поступило 1163 экз. на 297 р. 40 к., отпущенное для школъ безмездно 1648 экз. на 279 р. 21 коп. и за симъ осталось къ началу 189^{3/4} учебнаго года 5718 экз. на 794 р., 25 коп., изъ коихъ книги для вѣкласнаго чтенія составляютъ лишь $\frac{1}{5}$ часть. О состояніи же школьнаго библіотекъ, а также окружныхъ книжныхъ складовъ ни Отдѣленія ни о. о. Наблюдатели не успѣли нынѣ доставить надлежащей отчетности вслѣдствіе поздняго получения ими распоряженій Совета по сему предмету и ограничились въ общихъ отчетахъ о состояніи школъ лишь указаніемъ на то, что недостатка въ учебникахъ ни одна изъ школъ не терпѣла.

Въ исполненіи предложенія Училищнаго при Святѣйшемъ Синодѣ Совета, отъ 31 Декабря 1892 года № 1996, членомъ Епархіального Совета преподователемъ семинаріи Ст. Парышевымъ совмѣстно съ членомъ-библіотекаремъ Священникомъ Иоанномъ Невѣровымъ составлены для всѣхъ школьнаго библіотекъ правила пользованія изъ оныхъ учебными книгами, порядокъ исключенія обетшавшихъ и утраченныхъ книгъ изъ школьнаго каталоговъ, сроки пользованія учебниками, безмездно отпускаемыми въ школы на казенные средства и порядокъ безмезднаго

снабжения школъ учебными книгами. Правила эти разсмотрены Епархиальнымъ Совѣтомъ, утверждены Его Преосвященствомъ и введены въ дѣйствіе съ начала текущаго $189^{3/4}$ учебнаго года.

V.

Прилагая при семъ вѣдомость № 2 о школьныхъ помѣщениихъ, считаемъ необходимымъ объяснить, что въ теченіе двухъ послѣднихъ учебныхъ годовъ помѣщенія для церковно-приходскихъ школъ общими усилиями духовенства и Епархиального Начальства далеко упорядочены, частію на средства Училищнаго Совѣта и частію на пожертвованія частныхъ лицъ, такъ что къ началу сего $189^{3/4}$ учебнаго года изъ 31 помѣщенія для церковно-приходскихъ школъ насчитывается лишь 5 неудобныхъ. Показанная-же въ вѣдомости цифра неудобныхъ помѣщений относится къ школамъ грамоты, которые помѣщаются большей частію въ домахъ священниковъ и псаломщиковъ.

Изъ показанныхъ 7 новыхъ собственныхъ домовъ: *одно* отстроено для двухклассной Миссионерской школы за 1062 руб. 93 к., изъ коихъ 400 руб. уплачены изъ средствъ Совѣта въ $189^{1/2}$ учеб. году; *другое* отстроено для Тацдинской школы въ связи съ псаломицкимъ домомъ на средства прихожанъ, но не известно на какую сумму; *третье* для Дюлсинской школы на средства Почетнаго Попечителя В. Никифорова, въ количествѣ 850 руб., *четвертое* для вновь открытой Баягантайской школы уступлено улуснымъ обществомъ изъ подъ упраздненаго народнаго училища; *пятое* отстроено для Берденской школы прихожанами, но о количествѣ затраченной имъ суммы-неизвестно; *шестое* для вновь открытой Чекурской школы пожертвовано крестьяниномъ Н. И. Ивановымъ и оценено въ 1000 р.,

и седьмое для Мегежетской школы пожертвовало инородцемъ Конюовымъ, но о стоимости его свѣдѣній не имѣется.

VI.

Наблюд. Якутского Городского Участка въ отчетѣ своемъ за 189²/з уч. годъ пишеть.

Двухклассная центральная церковно-приходская Миссионерская школа помѣщается въ домѣ и во дворѣ, принадлежащемъ Якутскому Спасскому Монастырю, который, какъ и въ прежніе годы, уступаетъ ей подъ школу безвозмездно. Помѣщеніе подъ школою обширно, тепло и вполнѣ соответствуетъ своему назначенію. Всѣ эти качества приспособлены къ нему въ настоящемъ отчетномъ году единствено благодаря неусыпной заботливости о школѣ Милостивѣйшаго Архипастыря Нашего. Домъ, до сихъ поръ занимавшійся подъ школу, въ началѣ истекшаго учебнаго года, перенесенъ изъ ограды монастыря въ другой монастырскій дворъ и соединенъ новою, колитальною пристройкою съ помѣщеніемъ общежитія школы. Вследствіе сего помѣщеніе это увеличилось настолько, что дало полную возможность соединить въ однѣхъ стѣнахъ и классы и общежитія. Если это зданіе не понадобится по ближайшемусосѣдству съ семинарскимъ дворомъ подъ образцовую школу и общежитіе учениковъ духовнаго училища, при преобразованіи въ одно годичные курсы, въ такомъ случаѣ совершенно устраивается необходимость въ постройкѣ нового дома подъ школу, какъ это предположено было въ прошломъ году, при началѣ ремонтировки. На эту почти полную, перестройку школы затрачено 1035 руб. 65 коп. На содержаніе этой школы и общежитія при ней въ отчетномъ году поступили слѣдующія средства: изъ Комитета Якутскаго Православнаго Миссионерскаго Общества, собственно на содержаніе

общежитія 1537 руб. 27 коп., изъ Якутскаго Епархіального Училищнаго Совета, на жалованье учителямъ школы 1020 р. и наконецъ отопленіе, освѣщеніе школы, и отчасти наемъ прислуги, и снабженіе учениковъ письменными принадлежностями производилось на счетъ Якутскаго Спасскаго Монастыря, который доставлялъ всѣ эти потребности натурою. Сумма, поступившая въ отчетномъ году изъ Миссіонерскаго Общества, на содержаніе общежитія, не только израсходована вся полнотою, но и за недостаткомъ ея, Якутскій Спасскій Монастырь принужденъ былъ принять содержаніе вѣсколькихъ мальчиковъ на свой счетъ.

Сумма, поступившая изъ Епархіального Училищнаго Совета, какъ имѣющая специальное смѣтное назначеніе на жалованье учителямъ, израсходована также безъ остатка, а именно: изъ нея произведено жалованье законоучителю 300 р., учителю 1-го класса 300 руб., учителю 2-го класса 300 руб., и учителю цѣнія 120 руб.,

За истекшій 18⁹²/93 учебный годъ, въ школѣ обучалось 32 мальчика, на 15 учениковъ менѣе прошлаго года. Такое значительное уменьшеніе обучающихся въ школѣ не сомнѣнно произошло отъ того, что, послучаю ремонтировки школы и не имѣнію другаго подходящаго, удобнаго помѣщенія, занятія начались въ ней только съ 15 Ноября, когда уже все желающіе обучаться поступили въ другія учебныя заведенія.

Изъ обучавшихся въ школѣ учениковъ, 19 помѣщалось въ общежитіи при школѣ (изъ коихъ 14 на полномъ казенномъ отъ комитета Мис. общества и 5-ть на счетъ монастыря) и 3-е наполовину казенному, тоже отъ монастыря. Остальныхъ 13-ть были приходящими. Въ отчетномъ году въ I классѣ обучалось 26 мальчиковъ (двоє уволились предъ экзаменами), изъ коихъ 17 въ младшей группѣ и 9 въ старшей и во 2-мъ классѣ 6 учениковъ (одинъ изъ нихъ выбылъ до экзаменовъ).

Въ первомъ классѣ проходило: обученіе молитвъ съ объясненіями, чтеніе по руски и пословянски, Св. Исторія, Ариѳметика, чистописаніе и церковное пѣніе. Во второмъ классѣ Св. Исторія съ объясненіемъ Богослуженія, Русская Граматика, Ариѳметика, Русская Исторія. Начальная Географія, Церковное пѣніе и чистописаніе.

Учебниками по преподаваемымъ предметамъ въ отчетномъ году служили: по Закону Божию-Св. Исторія Ветхаго и новаго завѣта, Прот. В. Михайловскаго и Ученіе о православномъ Богослуженіи, его же. По Ариѳметикѣ-учебники: Леве, Лубенса и Гольденберга. По русскому языку: книга для чтенія, и письменныхъ работъ, Попова и книга для чтенія Радонежскаго. Пославянскому чтенію: Учебный часословъ и Учебная псалтирь. По русской грамматикѣ: Этимологія русского языка, Кирпичникова. Ученики знакомятся съ переплетнымъ мастерствомъ. Учебниками, учебными пособіями и письменными принадлежностями школа снабжена была безъ недостатка.

По примѣру прежнихъ лѣтъ, казенными воспитанниками учебники раздавались бесплатно, а вольноприходящіе и притомъ дѣти достаточныхъ родителей приобрѣтали ихъ въ бывшихъ продажахъ. Составъ учителей школы въ отчетномъ году, вслѣдствіе сложившихся прямыхъ служебныхъ обстоятельствъ, подвергся почти совершенному измѣненію. Такъ съ сначала учебнаго года, по распоряженію Его Преосвященства, учителемъ 1-го класса по всѣмъ предметамъ, кромѣ Закона Божія и церковнаго пѣнія, былъ назначенъ Студентъ Якутской Духовной Семинарій, Александръ Чесноковъ, окончившій курсъ въ 1892 г. но затѣмъ, вслѣдствіе перевода его, въ половинѣ Февраля мѣсяца, на учительскую обязанность въ Епархиальное Женское Училище, на мѣсто его былъ назначенъ прежний учитель этого класса, воспитанникъ Читинской Центральной Миссіонерской школы

Инокентій Бѣлобородовъ, учительствовавшій въ школѣ съ 1890 г. и оставившій её только въ началѣ настоящаго учебнаго года. Учителемъ 2-го класса, по русской грамматикѣ, Ариѳметикѣ, русской исторії, географіи и чистописаніи, при началѣ учебнаго года, состояль прежній учитель, Студентъ Якутской духовной Семинаріи Георгій Протопоповъ, служившій преподавателемъ при школѣ съ 1890 г., но въ Мартѣ мѣсяцѣ, вслѣдствіе отъѣзда его изъ г. Якутска къ новому мѣстослуженію, на мѣсто его былъ временно до окончанія учебнаго года назначенъ священникъ Енисейской епархіи Павелъ Чоповъ, окончившій курсъ въ Якутской духовной семинаріи въ 1892 г., съ званіемъ студента. Учителемъ пѣнія въ обоихъ классахъ и надзирателемъ школы, съ начала учебнаго года, былъ опредѣленъ Его Преосвященствомъ уволенный, изъ 4-го класса Иркутской духовной семинаріи, сынъ священника Енисейской епархіи, Михаилъ Рудаковъ, начавший свою педагогическую дѣятельность только съ начала учебнаго года. Только изъ прежней корпораціи учителей недоколеблемо остался на своемъ мѣстѣ одинъ законоучитель и завѣдывающій школою Протоіерей Зиновій Винокуровъ, окончившій курсъ въ Иркутской духовной семинаріи и заковоучительствующій въ школѣ съ 1891 года. Хозяйственную и экономическую часть, по содержанію школы и общежитія, какъ и въ прошліе годы, выполнялъ Намѣстникъ Якутскаго Спасскаго Монастыря, Игуменъ Іосафъ.

Въ виду облегченія занятій учителя первого класса и для большаго успѣха для дѣла, по примѣру прежнихъ лѣтъ, съ вѣдѣніемъ Его Преосвященства, былъ приглашенъ, въ качествѣ помощника учителя 1-го класса, уволенный изъ средняго отдѣленія Якутской духовной семинаріи въ 1892 году, псаломщикъ Стефанъ Семеновъ, специальнѣ для занятія съ учениками младшей группы 1-го класса. Труды его оплачивались лично учителемъ

✓ 1-го класса изъ получаемаго имъ жалованья по добровольному между ими соглашению. Причемъ, для большаго удобства въ занятія, группа эта помѣщалась въ особой комнатѣ и составляла какъ бы отдельный классъ. Учитель Семеновъ родомъ якутъ выбылъ въ Енисейскую епархію на должность катигиза Гора въ Енисейскую миссію. При этомъ считаю нужнымъ сказать, что необходимость такого раздѣленія 1-го класса вызывается тѣмъ, что обучающаяся въ немъ младшая группа, въ большинствѣ, состоитъ изъ якутскихъ мальчиковъ, взятыхъ прямо изъ улусовъ и наслеговъ, непоминающихъ ни одного слова по русски и смотрящихъ еще вполнѣ дикаренками. Слѣдовательно они требуютъ усиленнаго и продолжительнаго занятія не только со всеми вообще, но и съ каждымъ по одиночкѣ, и потому одиный учитель не имѣть возможности, безъ ущерба для той или другой группы, добросовѣстно и съ успѣхомъ для дѣла, выполнить взятой имъ на себя обязанности. Трудность эта еще болѣе увеличивается и тѣмъ, что классы миссіонерской школы учреждены съ двухгодичнымъ курсомъ, а между тѣмъ приемъ учениковъ въ первый классъ ежегодно производится, главнымъ образомъ въ видахъ миссіонерства, не только каждый годъ, но часто даже среди учебнаго года. Вотъ почему учитель 1-го класса, встрѣтивъ не посланный и не удобоиспользованный для себя трудъ, добровольно соглашается на приглашеніе себѣ помощника, раздѣляя съ нимъ получаемое жалованье. Росписаниемъ уроковъ пользовались тѣмъ же, какимъ и въ прошломъ году, т. е. составленнымъ завѣдывающимъ школою, Протоіереемъ Зиновіемъ Винокуровымъ и членомъ Якутскомъ Епархиального Училищнаго Совета Серафимомъ Писаревымъ, уволеннымъ отъ духовноучебной службы въ 1892 г.

Кромѣ классныхъ журналовъ съ краткимъ показаніемъ въ нихъ ежедневныхъ уроковъ, никакихъ другихъ записей уроковъ

при школѣ, какъ и прежде, не велось.

Съ 20 Мая были начаты годичные экзамены учениковъ подъ предсѣдательствомъ Его Преосвященства, въ Присутствіи Предсѣдателя Якутскаго Епархіального Училищнаго Совѣта, наблюдателя школъ городскаго участка и всѣхъ преподавателей школы, и, какъ можно видѣть изъ прилагаемыхъ при семъ подлинныхъ экзаменскихъ вѣдомостей, результаты получились весма удовлетворительныя. Такъ какъ годъ сей певыпускной, то всѣ ученики остались въ тѣхъ же классахъ и потому не было окончившихъ курса.

По заведенному порядку и въ отчетномъ году всѣ ученики были у исповѣди и Св. Причастія на первой и последней недѣлѣ Великаго поста. Живущіе въ общежитіи, во всѣ Воскресные и Праздничные дни, бываютъ у Всенощной и Литургіи во храмѣ Якутскаго Спасскаго Монастыря, при чёмъ нѣкоторые изъ нихъ участвуютъ въ чтеніи и пѣніи на клиросахъ, а живущимъ на квартирахъ въ виду зимнихъ холодовъ и отдаленности Монастыря отъ центра города, взято въ непремѣнную обязанность въ эти же дни посѣщать ближайшіе къ ихъ квартирамъ храмы.

Вечернія и утреннія молитвы въ общежитіи, по однажды заведенному порядку, читаются всѣми учениками по очередно, а нѣкоторыя главныя молитвы и равнымъ образомъ при началѣ и по оканчаніи обѣда и ужина, поются всѣми учениками хоромъ. Въ школьной библіотекѣ, по увѣдомленію завѣдывающаго школою, значится по каталогу 406 экз. разныхъ учебниковъ и учебныхъ пособій и 865 экз. книгъ и брошуръ для внѣкласснаго чтенія, а всего 1269 экземпляровъ. Изъ числа ихъ въ отчетномъ году поступило, въ первый разъ съ основанія школы, изъ склада Якутскаго Епархіального Училищнаго Совѣта 61 учебникъ на сумму 12 руб. 40 коп. Остальныя же учебники и книги для внѣкласснаго чтенія поступили безвозмездно отъ

Его Преосвященства въ прежніе года, когда школа эта принадлежала исключительно вѣдѣнію Миссіонерскаго Общества.

Введеніе въ церковно-приходскихъ школахъ епархіи кустарного и сельско-хозяйственного отдѣленій признается не только желательнымъ, но и настоятельно необходимымъ, соотвѣтственно съ заботами Правительства о развитіи промышленности, которая въ особенности должна быть желательна между инородца ми Якутской Области. Но возможно-ли мыслить о семъ, когда нѣть средствъ, нѣть и силь упрочить главное-школу, давъ ей право на выполненіе всѣхъ возлагаемыхъ на неё надеждъ посредствомъ устройства общежитій?... Нѣть, будь не скромнымъ, сообщать здѣсь о тѣхъ миниатюрныхъ начинаніяхъ школъ въ пользу народной промышленности, которые только и убѣждаютъ въ томъ, что иниціатива Училищнаго Совѣта по сему предмету могла бы найти сочувствіе при хорошихъ средствахъ къ ея выполненію.

Въ началѣ сего отчета нами уже высказано отчасти о положеніи дѣла устройства при школахъ общежитій, въ связи съ вопросомъ о численности дѣтей школьнаго возраста. По сему, не повторяя прошлогоднихъ свѣдѣній объ имѣющихъ въ немногихъ школахъ обставленныхъ общежитіяхъ, остается только сказать о тѣхъ подобіяхъ ихъ, которые явились въ 189²/зъ учебномъ году и то лишь только благодаря самоотверженной преданности дѣлу нѣкоторыхъ священниковъ, не пожелавшихъ разстаться со школою, въ силу случайного распоряженія Училищнаго Совѣта. Дѣло въ томъ, что при ревизіи въ 1893 году школъ V участка благочинія Якутскаго округа, по особому порученію Совѣта, вновь назначеннымъ наблюдателемъ священникомъ Вас. Охлопковымъ было усмотрѣно, что въ нѣкоторыхъ школахъ сего

участка, вмѣсто обѣщанныхъ Совету 7-8 учениковъ, при ходатайствѣ о пособіи, ихъ оказалось ко времени ревизіи 2-4, между тѣмъ пособіе изъ средствъ Совета было значительно и въ школы эти были назначены особые учителя. По сему Училищнымъ Советомъ обязательно было сообщено всѣмъ о. о. Завѣдующимъ, что школы имѣющія учениковъ, при учителѣ-псаломщикѣ, менѣе 5-ти а при особомъ учителѣ менѣе 10-ти, будутъ лишены производимаго имъ изъ средствъ Совета пособія. А такъ какъ большинство школъ Якутскаго округа почти исключительно существуетъ лишь на пособіе изъ советскихъ средствъ, то изъ нижеименованныхъ священниковъ, непожелавшихъ лишиться таковаго, а вмѣстѣ съ ними и школы, нѣкоторые убѣдили прихожанъ взять по 1-2 мальчика на содержание въ школѣ, а нѣкоторые сами, потративъ напрасно всѣ силы къ тому, незадумались не только даромъ учить дѣтей прихожанъ, но и содержать ихъ въ школѣ на свои и безъ того скучныя средства. Такъ священники села Покровска содержать въ Покровской школѣ на свои средства 1-го мальч. и 1 дѣвочку; Нахарскій священникъ П. Поповъ въ школѣ грамоты 2 мальчик. и учителя сей школы-сына, неполучающаго вознагражденія за учитительство; Соттинскій священникъ В. Охлопковъ самъ содержалъ одного мальчика и убѣдилъ прихожанъ принять на счетъ общества 4-хъ мальчик. и попечитель 1-го мальч. Джегудейскій священникъ І. Сивковъ тоже содержать и одѣвать въ своей школѣ 1-го мальчика; Кобяйскіе священники І. Шиницынъ и псаломщикъ Евсевій Поповъ содержать 3-4 мальчик. и самую школу грамоты на свой счетъ, и другое содержащіе въ школахъ грамоты и церковно-приходскихъ по 1 мальчику или дѣвочки, кроме учащихся на содержаніи Церквей, Обществъ и частныхъ лицъ. Священникъ Новогіоргіевской Церкви на озерѣ „Шеѣ“ о. Михаилъ Поповъ содержать въ своемъ домѣ, какъ въ общежитіи, всѣхъ 8 мальчиковъ, обучающихся въ школѣ,

гдѣ сынъ его Василій состоять учителемъ.

Какъ не радоваться таѣй преданности дѣлу всѣхъ этихъ лицъ, заслуживающихъ сердечной къ нимъ приязнательности и полнаго уваженія, но что могутъ значить эти единичныя свѣтлыя стороны при прописанномъ въ главѣ первой сего отчета положеніи общаго дѣла устройства общежитій въ школахъ?... Капля въ морѣ!...

VII.

Не зависимо отъ представляемой при семъ вѣдомости № 3 о средствахъ содержанія школъ въ 189²/з. учебномъ году, считаємъ необходимымъ выяснить здѣсь то затруднительное положеніе, въ которое поставленъ былъ Училищный Совѣтъ въ семъ 1893 году, вслѣдствіе съ одной стороны уменьшенія кредита, состоявшаго въ его распоряженіи, а съ другой естественнаго увеличенія требованій на пособіе вновь открытыхъ школамъ, которые по отношенію къ симъ заботамъ Совѣта неожиданно увеличились противъ 1892 года на 10 новыхъ школъ.

Въ прошлогоднемъ отчетѣ было, между прочимъ, упомянуто, что до 1892 года въ распоряженіе Совѣта поступало ежегодно на пособіе школамъ изъ средствъ Святѣйшаго Сѵнода по 500 р. въ г., а въ 1892 г. денегъ этихъ не получено и занято въ счетъ ихъ 500 р. изъ суммъ Консисторіи, о чёмъ и было своевременно донесено въ Училищный при Св. Сѵнодѣ Совѣтъ съ ходатайствомъ объ ассигнованіи означенной суммы. Но на ходатайство это въ концѣ Декабря 1892 года послѣдовалъ отвѣтъ, что денегъ изъ средствъ Святѣйшаго Сѵнода на 1892 г. не ассигновано, вслѣдствіе назначенія съ 2 пол. 1891 г. пособія изъ земскаго сбора, въ колич. 6000 руб., и впредь не будетъ ассигновываться. Такимъ образомъ къ 1 Января 1893 г. Совѣтъ остался должностнымъ въ Консисторію 500 р., кроме другихъ разсчетовъ, отложенныхъ по тѣмъ или другимъ соображеніямъ на 1893 годъ, коихъ насчи-

талось до 1000 р. Къ сemu поступило, по съмѣтамъ на содер-
жаніе въ 1893 г. 27 школъ, требованій въ пособіе до 8000 р.
(менѣ 300 р, на каждую) Всѣхъ-же доходовъ Совѣта насчи-
тывалось на 1893 годъ не болѣе 6300 р. По сemu въ силу необхо-
димости пришлось сократить испрашиваемыя пособія школамъ
почти на половину и затянуть и за симъ яѣкоторые разсчеты
простирающіеся съ долгомъ до 1200 руб. на будущій 1894 г.,
не видя источника къ ихъ выполненію, кроме развѣ только на-
дежды на помощь Церковнаго Братства, выручившаго и въ семъ
году ссудою 500 р. на покрытие неотложныхъ нуждъ. Нечего
говорить послѣ сего, что вновь открываемыя съ 1893 г. школы
остаются совершенно беспомощными и должны влачить свое
существованіе лишь съ однимъ названіемъ школъ, не имѣя ни
крови, ни содержанія.

Нѣть сомнѣнія, конечно, что такое состояніе средствъ
школьныхъ, при другихъ невзгодахъ, перенесенныхъ большин-
ствомъ церковныхъ школъ епархіи, не можетъ благопріятно
отзываются какъ на вѣщнемъ благоустройствѣ ихъ, такъ и на
успѣхахъ обученія,

VIII.

Объ успѣхахъ учащихся приходится судить по тѣмъ дан-
нымъ, каковыя представлены о. о. наблюдателями въ отчетахъ
по обозрѣнію школъ. При этой оцѣнкѣ не надо упускать изъ
вида, что почти всѣ учащиеся въ школахъ дѣти инородцевъ-
якутовъ, поступающихъ въ школу, не понимая ни слова въ рус-
ской рѣчи, съ особыми присущими якутамъ задатками воспитанія
или вѣриѣ, безъ всякихъ задатковъ благовоспитанности.

Кичливому уму человѣческому нельзя допустить того, что
бы не возможное было возможнымъ. И дѣйствительно, нѣть,

кажется, ни малйшаго сомнінія въ томъ, что успѣхи въ описываемыхъ нами школахъ, при такой жалкой постановкѣ ихъ вѣнчнаго устройства, особыхъ мѣстныхъ условіяхъ и низкомъ цензѣ образованія ихъ учителей,-ниже посредственности. Но не возможное у людей, всегда возможно у Бога. Любовь къ дѣлу и дѣтямъ и твердая вѣра на помощь Божію, чего нельзя отнять отъ большинства нашихъ учителей, осмѣлившихся взять на себя волею или неволею не посильное бремя учительства, не могутъ ни облегчать трудовъ ихъ и давать болѣе утѣшительные результаты какъ въ успѣхахъ обученія, такъ и въ успѣхахъ воспитанія. Доказательствомъ сему могутъ служить, кроме отчетовъ о. о. наблюдателей, доклады о ревизіяхъ иѣкоторыхъ школъ Якутскаго округа, членами Совѣта священникомъ І. Невѣровымъ, Сотникомъ Андреемъ Чоповымъ и наблюдателемъ священникомъ В. Охлопковымъ.

Судя по всѣмъ этимъ даннымъ, убѣждаемся, что изъ 31 церковно-приходской школы большая половина ихъ въ отношеніи успѣховъ обученія и воспитанія стоять болѣе или менѣе удовлетворительно, меньшая же посредственно.

Ни одна изъ школъ этихъ не исключала необходимости имѣть расписанія уроковъ и вести дѣло по установленнымъ программамъ, но выполнение ихъ было неодинаково. не всѣ ученики могли успѣть въ 2-хъ годичный курсъ. Нѣкоторые, вслѣдствіе незнанія русской рѣчи и по неразвитости, едва въ 3 и 4 года могли освоиться съ предметами ученія; много это зависитъ, конечно, отъ умѣнья и педагогического такта учителей, а еще болѣе отъ неприспособленности къ улуснымъ ученикамъ общихъ учебниковъ, безъ перевода на ихъ языкъ. Бываютъ и учители не знающіе якутскаго языка и дѣло еще болѣе затрудняется. Теперь, на основаніи опыта и практики окончательно решено составить особую азбуку на якутскомъ языкѣ. Азбука эта съ

якутскимъ словарикомъ уже составлена Предсѣдателемъ Совѣта Протоіереемъ Стефаномъ Поповымъ по звуковому способу, по указаніямъ Его Преосвященства, и готовится къ печати въ г. Казани, при посредствѣ тамошней Переводческой Комиссіи. Кроме сего приступлено къ изданію молитвослововъ краткихъ и Евангелій отъ Матвѣя и Іоанна въ маломъ форматѣ на якутско-русскомъ языкѣ, для введенія ихъ въ церковныхъ школахъ епархіи.

Церковныя школы способствуютъ наилуче религіозно-нравственному воспитанію учащихся. Дисциплинарныя мѣры вездѣ соответствовали цѣлямъ благовоспитанности, особенно въ пріученіи дѣтей къ религіозному настроенію, къ неупустительному хожденію на Богослуженія, къ домашней молитвѣ, вѣжливости, и въ большинствѣ случаевъ достигали весьма утѣшительныхъ результатовъ. Это подтверждено всѣми о. о. наблюдателями и членами Совѣта: о. Ioannомъ Невѣровымъ и А. И. Поповымъ, на которыхъ изъ 7-ми обревизованныхъ ими школъ Якутского округа 5 произвели весьма приятное впечатлѣніе хорошую школьнouю дисциплиною, чистотою и опрятностю учащихся, при такой же обстановкѣ самихъ школъ. При этомъ А. И. Поповъ посѣтившій Амгинскую школу, отзывался о ней съ такою похвалою, что онъ не можетъ сравнить чистоты и опрятности этой школы и ея учащихся ни съ однимъ изъ извѣстныхъ ему народныхъ училищъ области.

Всѣхъ окончившихъ курсъ въ отчетномъ году было 30-ть мальч. и 2 девочки.

Отношеніе къ школамъ мѣстного населенія обрисовывается слѣдующими свѣдѣніями. О. Наблюдатель I участка Якутского округа священникъ Георгій Черныхъ сообщаетъ такой взглядъ на дѣло: сочувствіе инородцевъ къ церковно-приходскимъ школамъ, выражаемое только на словахъ, существенной пользы, конечно,

дѣлу не приносить, и школы, по старому, терять великую нужду. Инородцамъ, какъ бы они ни казались не развитыми, малопонимающими, присущъ практическій складъ ума; противъ того, что грамотность дѣло хорошее и разумное, они и спорить не станутъ; но на первомъ плаѣ выставлять скудость общественныхъ средствъ, различные подушные повинности съ расходами на Министерскую школу и сами попросить въась обсудить: возможны ли еще затраты на открытие и содержаніе школъ при церквяхъ? Сознавая, что общества не въ состояніи бываютъ, иногда, осилить самыхъ скромныхъ требованій на содержаніе и ремонтъ церкви, приходится по неволѣ соглашаться на невозможность обществамъ нести двойные расходы на школы. Но задавая вопросъ, инородцы, какъ говорится, „себѣ на умъ“ и не рѣдко отъ самихъ же ихъ приходится слышать: „строить же казна школьные зданія и даетъ жалованье учителямъ, такъ почему-же ей не принять на себя и содержаніе общежитій?“ Такой взглядъ ясно доказываетъ, что для нихъ положительно все-равно, какая бы школа нибыла, лишь бы денегъ много не просили, да избавили ихъ отъ хлодотъ по содержанію и ремонту министерскихъ школъ.“ Олекминскій наблюдатель Протоіерей Лаврентій Поповъ пишетъ: „отношеніе къ школамъ мѣстного населенія прямо пропорціонально успѣхамъ обученія, какъ обѣ этомъ подробно говорили мы въ отчетѣ за минувшій годъ, т. е. тамъ, где школа ведетъ дѣло добросовѣстно, замѣтно и сочувствіе общества и на оборотъ. Въ нынѣшнемъ году иллюстраціей нашего мнѣнія можетъ служить Берденская школа. Въ минувшемъ году въ этой школѣ не обучалось ни одного инородческаго мальчика, вслѣдствіе неустойчивости школьнаго дѣла, хотя въ содержаніи и участвовали 2 наслега, нынѣ же, по сравнительному улучшенню дѣла, уже встрѣчаемъ въ школѣ 7 инородческихъ мальчиковъ“.

Исходя-же изъ общаго къ частнымъ взглядамъ населенія по

по отношению къ церковнымъ школамъ, не можемъ пройти молчаниемъ слѣдующихъ интересныхъ явлений, сообщаемыхъ въ томъ же отчетѣ о. протоиерея Лаврентія Попова:, Олекминскія церковно-приходскія школы не смотря на свои недостатки, слабости, вполне, впрочемъ, свойственные хѣду новому, неустановившемуся, пользуются симпатіями интеллигентныхъ свѣтскихъ лицъ края и, что всего пріятнѣе, умѣющими быть безпристрастными. Здѣсь, съ удовольствиемъ, кроме указанныхъ выше лицъ, отмѣчаемъ такое сочувствие къ школамъ со стороны нового Начальника Области, Владимира Николаевича Скрыцицына, въ свою двухкратную ревизію въ этомъ году Олекминского округа, живо интересовавшагося дѣлами школъ и съ полнымъ сочувствіемъ указывавшаго средства къ ихъ процвѣтанію, (между прочимъ, не смотря на полный недосугъ, одна изъ школъ посѣщена имъ лично); а также Олекминского акцизного надзирателя Алипія Фомича Жукова, предъ отѣздомъ въ Иркутскъ, приподнесшаго Олекминской церковно-приходской школѣ полезный подарокъ-волшебный фонарь съ серіей прозрачныхъ картинокъ съ простымъ, но искрепшимъ письмомъ слѣдующаго содержанія, выдающимъ, безъ сомнѣнія; доброе сердце автора:, покорнѣйше прошу принять сей скучный подарокъ на просвѣщеніе подростающаго поколѣнія въ Олекминскомъ округѣ.“ И смыемъ увѣритъ, что доброе желаніе жертвователя будетъ исполнено; даръ его будетъ предложенъ для utilization всѣмъ желающимъ дѣтямъ и, безъ сомнѣнія, всѣхъ школъ.

И въ отчетѣ о. Наблюдателя V участка Якутскаго округа священника Василія Охлопкова читаемъ:, Школы Дюпсинскаго улуса, въ числѣ другихъ, пользуются большимъ сочувствіемъ населенія, что можно видѣть, какъ изъ средствъ, отпускаемыхъ обществомъ на содержаніе школъ и учащихся, такъ и частныхъ пожертвованій, хотя и въ маломъ количествѣ. При этомъ нельзя не отметить слѣдующихъ отрадныхъ фактовъ,

свидѣтельствующихъ о довѣріи и симпатіяхъ къ школамъ. О. о. завѣдующіе Дюпсинскими школами заявили мнѣ, что школы во время уроковъ посѣщаются почетными инородцами, которые съ особеннымъ интересомъ слушаютъ разсказы изъ священной исторіи и объясненіе молитвъ. А грамотный якутъ Алексѣй Петровъ Афонасьевъ для Дюпинской школы составлялъ переводы съ русскаго на якутскій языкъ общедоступныхъ, разговорныхъ фразъ и передавалъ ихъ учащимся. Но это сочувство къ школамъ въ Дюпинскомъ улусѣ можно объяснить тѣмъ, что въ числѣ жителей его много грамотныхъ якутовъ, которые уразумѣвъ пользу грамотности, фактически, въ жизни своей, сами стараются привести ее и въ среду дѣтей своихъ. Вообще фактъ отрадный. Нельзя сказать этого о школахъ обширнаго Борогонскаго улуса и части Баягантайскаго, гдѣ грамотность сосредоточена въ лицѣ 2-3 писарей наслежныхъ, не только не разъясняющихъ пользу ея своимъ темнымъ сородичамъ, но и приносящихъ прямой вредъ учебному дѣлу. Руководимые чувствомъ боязни встрѣтить конкурентовъ своей профессіи въ будущемъ изъ учениковъ церковно-приходскихъ школъ, пользуясь невѣжествомъ темной массы, они отклоняютъ населеніе отъ материальной поддержки школамъ, чѣмъ и тормозятъ развитію грамотности. Въ улусахъ Борогонскомъ и Баягантайскомъ когда то были милицерскія школы, но и тѣ, по не сочувствію къ нимъ инородцевъ, прекратили свое существованіе уже нѣсколько лѣтъ тому назадъ. Закрытие этихъ школъ объясняется не удовлетворительную обстановкою учебнаго дѣла, исключавшую всякое понятіе о пользѣ въ глазахъ инородцевъ. Это именно обстоятельство и породило въ населеніи двухъ сказанныхъ улусовъ недовѣріе къ школамъ, выражющееся въ настоящее время въ нежеланіи оказывать материальной поддержки открываемымъ и существующимъ церковно-приходскимъ школамъ.

IX..

Относительно устройства библиотекъ при церковно-приходскихъ школахъ епархіи приходится повторять только прошлогоднія съѣдѣнія о неимѣніи средствъ къ выполненію сего крайне желательнаго дѣла, не предвидя возможности и въ 1894 г. располагать таковыми.

Частная Воскресная школа, открытая г-ой Андромоновой, содержится ею на свой счетъ и помѣщается въ занимаемой ею квартирѣ. Цѣль открытия ея, по объясненію г-жи Андромоновой, главнымъ образомъ есть та, впервыхъ, чтобы бесплатно дать возможность дѣтямъ бѣдныхъ родителей съ пользою употребить два-три часа въ Воскресные дни и, во вторыхъ, пріучить ихъ къ первоначальному чтенію и письму, и тѣмъ возвудить въ нихъ желаніе къ поступленію въ правильно организованныя учебныя заведенія, для дальнѣйшаго своего образованія. Въ видахъ сего, въ школѣ преподается чтеніе, письмо, первоначальное счисленіе и заучиваніе обще употребительныхъ молитвъ и затѣмъ читаются и даются на домъ ученикамъ для чтенія разныя нравоучительныя и религіозно-нравственнааго содержанія брошюры и книжки, доступныя понятію дѣтей простаго народа; кроме того въ продолженіи получаса, послѣ оныхъ занятій, дѣвочкамъ преподается еще рукодѣліе. Но такъ какъ послѣднее требуетъ денежнагъ затратъ сесторонъ учащихъ или учащихся, то за не имѣніемъ на это средствъ, оно находится пока въ зачаточномъ состояніи и ограничивается только пріучиваніемъ къ шитью и вязанію чулокъ.

Въ школѣ занимается обученіемъ по всемъ вышеозначеннымъ предметамъ сама основательница школы, дѣвица Екате-

рина Петрова Андронова, которая получила домашнее образование, но впослѣдствіи выдержала экзаменъ въ Красноярской Мужской Гимназіи на право народной учительницы. Школа открывается во всѣ Воскресные дни, кроме Пасхи, Рождества Христова, если случится въ недѣлю и дня Св. Троицы. Занятія въ ней начинаются въ 10 часовъ утра и оканчиваются въ 12 и въ часть по полудни. Во время занятій посѣтителямъ школы дается полчасовой перерывъ, въ продолженіи которого учащіеся занимаются гимнастикой, а зимой, кроме того, катаниемъ съ горы. Въ отчетномъ году, всѣхъ занятыхъ дней въ томъ школѣ было 49, во время которыхъ школу посѣтило 24 мальчика, число 2-е нѣхристіанъ, и 11 девочекъ, въ томъ числѣ 2 нѣхристіанского исповѣданія, а всего 35, въ томъ числѣ 4 нѣхристіанъ.

Составъ о. о. Наблюдателей школъ церковныхъ состоитъ изъ тѣхъ же лицъ, всѣхъ 12-ти благочинныхъ епархій. Въ 189²/₃ учебномъ году въ немъ произошла перемѣна только въ V благочинническомъ участкѣ Якутскаго округа, где священникъ Александръ Охлопковъ, назначенный въ Январь 1893 г. сверхштатнымъ членомъ Консисторія, замѣщенъ священникомъ Соттинской церкви Василиемъ Охлопковымъ, лицомъ вполнѣ достойнымъ своего предмѣстника, какъ показала его полугодовая дѣятельность, замѣченная по особенной любви его къ школьному дѣлу. Всѣ вообще о. о. Наблюдатели Якутскаго, Олекминскаго, Верхоянскаго и Колымскаго округовъ, отличаются ревностію въ полезной дѣятельности, но особенно нужно отличить наблюдателей: Якутскаго городского участка священника I. Невѣрова и Олекминскаго округа протоіерея Л. Попова. Они вполнѣ заслуживаютъ названія друзей школы, при умѣломъ приложеніи своихъ полныхъ педагогическихъ познаній. Не вдаваясь во всѣ подробности произве-

денныхъ ревизій, какъ имѣющихъ мѣстный и при томъ времен-
ный интересъ, отмѣтимъ лишь о тѣхъ общихъ впечатлѣніяхъ,
какія оставлены на мѣстѣ ревизію о. Невѣрова обозрѣвшаго
окрестныя школы, по порученію Училищнаго Совѣта.

Въ декабрѣ минувшаго года имъ посыпаны Красноярская
и Устьсольская школы. Его умѣлое, сердечное обращеніе съ
учениками, читаемъ въ отчетѣ священника Георгія Черныхъ,
дало возможность послѣднимъ отвѣтить бойко и удовлетвори-
тельно на все предлагаемые вопросы. Ревизія и ревизоръ на
учениковъ Красноярской школы произвели самое благопріятное
и глубокое впечатлѣніе. Да и не на однихъ учениковъ, но и на
все населеніе. Слухи о ревизіи Красноярской школы дошли въ
отдаленнѣйшія уголки Намскаго улуса и при встрѣчахъ со свя-
щенниками съ интересомъ всѣ спрашивали о результатахъ ре-
визіи. Изъ этого видно, что ежегодная ревизія школъ, по довѣ-
рию къ духовенству, является желательною для народа, такъ
какъ, во первыхъ, всякий ожидаемый контроль, до вѣкоторой
степени, поддерживаетъ бодрость духа наблюдателей, завѣду-
ющихъ и учащихся, а во вторыхъ, ревизія школъ наглядно
удостовѣряетъ инородцевъ, что Начальство не однимъ только
матеріальнымъ пособіемъ способствуетъ къ развитію школъ, но
и строгимъ наблюденіемъ за успѣхами учащихся, за способно-
стью учащихъ и дѣятельностию наблюдателей и завѣдующихъ.

Въ томъ же мѣсяцѣ посыпана о. Гоаноомъ Невѣровымъ и
Соттинская школа. Теплое его отношеніе, къ дѣтямъ выражав-
шеися въ простыхъ, ласковыхъ и общедоступныхъ пониманію
якутскихъ дѣтей вопросахъ, и здѣсь вызвало въ нихъ бойкие
отвѣты.

X.

Окончивъ обзоръ церковно-приходскихъ школъ (восьмой годъ

ихъ возникновенія) въ Якутской епархіи, мы должны представить поступившія въ 189²/з учебномъ году общія свѣдѣнія и взгляды и на развитіе школъ грамоты, но впередъ просимъ простить намъ за неполноту ихъ, что зависитъ не столько отъ насъ или ихъ не посредственныхъ руководителей, сколько отъ взгляда на такія школы. Они должны считаться низшими изъ двухъ видовъ церковной школы, вслѣдствіе ихъ крайне жалкой обстановки, за неимѣніемъ положительно ни какихъ средствъ къ существованію. Но тѣмъ не менѣе и онѣ, при усилии ихъ учителей, и руководителей нельзя сказать, что бы не производили изъ учащихся въ нихъ дѣтей, умѣло читающихъ, какъ по славянски такъ и по русски, считающихъ и пишущихъ. Въ этомъ вполнѣ убѣждаютъ насъ данные въ отчетахъ о. о. Наблюдателей, посѣшившихъ и эти школы.

Но вотъ предъ нами отчетъ о. Олекминского Наблюдателя Протоіерея Лаврентія Попова, въ округѣ котораго, вслѣдствіе тѣхъ или другихъ благопріятныхъ условій, уже года два-три, какъ начали прививаться домашнія до инородческимъ селеніямъ школы грамоты. Въ 189²/з учебномъ году ихъ считалось во всемъ Олекминскомъ округѣ 5-ть, о коихъ и читаемъ въ означенномъ отчетѣ слѣдующее:

„ Учители изъ поселенцевъ обучаютъ дѣтей въ домахъ ихъ родителей, переходя помѣсячно отъ одного къ другому, съ платою за обученіе 2-3 руб. въ мѣсяцъ за каждого ребенка, при готовомъ содержаніи. Учители изъ инородцевъ обучаютъ дѣтей въ собственныхъ домахъ. Пріемы обученія-кто какъ умѣетъ, а цѣль-научить читать, писать, считать и молитвы. Книги для обученія приобрѣтаются въ Олекминскомъ книжномъ складѣ. Одно тутъ ихъ затрудняетъ, что вся азбуки по звуковому способу, а по „старинному пѣть“. Вирочемъ, въ этомъ случаѣ имъ оказываются услуги мелочныя лавочки, гдѣ азбуки по старинному еще не выве-

лись. Здесь могут упрекнуть насть въ томъ, что важное дѣло обучения дѣтей поручается поселенцамъ, элементу порочному. Упрекъ этотъ тогда былъ бы основательнымъ, когда имѣлось достаточное количество школъ, удовлетворяющихъ потребностямъ народа обученію. Разъ, достигнуть этого не возможно, то школы грамоты съ поселенцами учителями являются не избѣжными и, пожалуй, полезными: такъ какъ при разбросанности и материальной не обеспеченности населенія округа, многіе и весьма многіе, при всемъ своемъ желаніи обучать дѣтей, не имѣютъ никакой возможности сдѣлать этого; тутъ то поселенцы-учителя и являются пионерами просвѣщенія. Къ тому же, у родителей выработался на этотъ счетъ свой нравственный компромиссъ, парализующій собою вредное влияніе учителя: учиться-учитесь, дескать, да только такъ не поступайте, какъ они. Не имѣть ли подобная мысль основанія и въ изрѣченіяхъ Спасителя, сказанныхъ нѣкогда въ отношеніи къ дурнымъ учителямъ-фарисеямъ:, все что они велятъ соблюдать, соблюдайте и дѣлайте; по дѣламъ же ихъ не поступайте, ибо они говорятъ и не дѣлаютъ (Мо. 23,3) Отсюда является естественнымъ слѣдующій выводъ: пусть сѣютъ всѣ, ибо жатвы много, только жателей мало. Нашъ же, пастырскій, долгъ помогать сѣятелямъ сѣять доброе сѣмя, очищая ихъ отъ плевель... Безъ сомнѣнія, отрадное явленіе составляютъ изъ себя учителя инородцы, стремящіеся подѣлиться со своими братьями и тѣми малыми крохами, кои выпали на долю ихъ отъ стола богатаго. Жаль одного, что о. о. завѣдующіе смотрятъ на школы грамотности и ихъ учителей (особенно изъ поселенцевъ) съ высоты олимпійского величія и не хотятъ снизойти до того, чтобы посѣщать эти школы и руководить ими и словомъ и дѣломъ. Пріятное, вирочемъ, исключение составляетъ свящ. И. Охлопковъ, завѣдующій Берденской школой.”

Здесь кстати упомянуть о двухъ домашнихъ школахъ грамоты, появившихся въ семъ году и въ Батурускомъ улусѣ Якутскаго округа, въ которыхъ учителями состоять инородцы-же, но, къ сожалѣнію, намъ не известно о ихъ педагогической дѣятельности, за недоставленіемъ о. наблюдателемъ подробныхъ свѣдѣній. Тоже нужно сказать и о двухъ церковныхъ школахъ грамоты, вновь открытыхъ въ семъ году въ Вилуйскомъ округѣ двумя молодыми священниками изъ окончившихъ курсъ въ Якутской духовной Семинаріи, изъ коихъ одинъ обукаетъ 6 девочекъ, а другой 4 мальчика.

Вотъ и все наши свѣдѣнія о. школахъ грамоты, которые, надѣемся, со временемъ будутъ имѣть такое-же великое значеніе и въ нашей отдаленной окраинѣ, какое они приняли вообще по всей Россіи; но еще нельзя опредѣлить то время, когда станутъ на твердую почву производители учителей сихъ школъ-школы церковно-приходскія съ ихъ сослуживцами-начальными народными училищами.

XI.

Предположенія и соображенія къ развитію дѣла народнаго образованія въ Якутской епархіи.

Немало разнообразныхъ мыслей и соображеній въ пользу развитія въ краѣ народнаго образованія проводилось каждый разъ въ представляемыхъ отчетахъ о состояніи церковныхъ школъ, но служили или не служили онѣ на пользу дѣла, во всякомъ случаѣ, вопросъ о развитіи его, какъ въ общемъ стремленіи къ тому, такъ и въ частной заботѣ о настановкѣ тѣхъ или другихъ школъ, далеко еще не исчерпанъ. Посему позволяемъ себѣ и нынѣ изложить здѣсь, если и не новые мысли, то хотя общія выводы изъ данныхъ настоящаго отчета, отчасти уясняющихъ причины

препятствующія решенію означенного вопроса, въ смыслѣ ускоренія постепенного развитія грамоты повсемѣстно между инородцами Якутской Области. Почти во всѣхъ отчетахъ Епархиальнаго Училищнаго Совета были приводимы факты о недостиженіи цѣлей народными училищами области, вслѣдствіе главнымъ образомъ того, что они, находясь въ вѣдѣніи Директора Реального Училища, которому не мыслимо ежегодно лично или посредствен-но обозрѣвать всѣ, остаются постоянно безъ надлежащаго надзора на произволъ учителей. Училища эти, получая средства на свое содержаніе отъ улусныхъ обществъ, раздѣленныхъ на еѢсколько наслеговъ и разсѣянныхъ на громадномъ пространствѣ, имѣютъ влияніе преимущественно на тотъ только наслегъ, въ селеніи коего существуютъ. Остальные же наслеги, съ пользою или безъ пользы для нихъ, но обязаны платить на содержаніе училища, которое такимъ образомъ вовсе лишаетъ населеніе грамоты, не давая ему ни одного грамотея. Между тѣмъ инородцы лишаются услугъ ближайшихъ церковныхъ школъ, где тѣ же средства наслега, безъ пользы платимыя на народныя училища, могли бы воспользовать ему не одного грамотнаго и мыслящаго къ общему ихъ благу. Обращая-же вниманіе на малочисленность учащихся въ церковныхъ школахъ, зависящую отъ неимѣнія средствъ на устройство общежитій при школахъ, нельзя не утверждать, что и эти послѣднія въ настоящую пору не достигаютъ цѣли. Можно лишь надѣяться, что этотъ добрый зачатокъ, привившись къ почвѣ, со временемъ при болѣе благопріятныхъ условіяхъ, окрѣпнетъ и дастъ свойственные ему плоды на благо населенія. Въ настоящую же пору и та и другая школа, вслѣдствіе съ одной стороны неимѣнія надлежащаго надзора за народными училищами, а съ другой неравномѣрнаго распределенія средствъ, собираемыхъ на школы съ населенія въ ущербъ возможнаго увеличенія числа учащихся при тѣхъ-же средствахъ, не приносятъ дѣлу вполнѣ того развитія

Государственная

Краевед. фонд

Якутскат.

Второе ожидалось бы отъ нихъ. Конечно, мы далеки отъ мысли, что бы благія цѣли школьнаго образованія достигались исключительно силами и средствами духовенства епархіи, безъ посторонняго вліянія и помощи. Но и нельзя подвинуть дѣла впередъ безъ предоставленія духовенству правъ надлежащаго вліянія на него, заслуженныхъ за послѣднее время, если и не существенную пользу, принесеною дѣлу, то хотя сознаніемъ своего долга въ исполненіи лежащихъ на немъ обязанностей. Исходя изъ такихъ соображеній, намъ казалось бы необходимо и благовременнымъ разъединенія по вѣдомствамъ школы и училища епархіи объединить, подчинивъ ихъ одной администраціи, поручивъ таковую высшему за нею наблюденію мѣстнаго Епископа. Назначеніе Епархіальныхъ Наблюдателей для общаго направленія училищнаго дѣла, является въ настоящую пору мѣропріятіемъ, разрѣшающимъ много неудоумѣній къ разрешенію вопроса о народномъ образованіи въ духѣ церковномъ. Необходимо: 1., обезразличить самыя школы, давъ имъ одни и тѣ же программы учебныхъ предметовъ и равныя права во всѣхъ другихъ отношеніяхъ, сопряженныхъ съ ихъ требованіями; и 2., Соединить всѣ материальныя средства, расходуемыя нынѣ вообще на дѣло народнаго образованія въ области, сосредоточивъ ихъ въ распоряженіи общаго учрежденія, съ предоставлениемъ послѣднему должностныхъ правъ, какъ въ равномѣрномъ распределеніи средствъ на содержаніе школъ, такъ и въ высшемъ наблюденіи за оними, въ лицѣ представителей тѣхъ вѣдомствъ, кои при посредствѣ известныхъ лишь руководить тѣми или другими школами.

При осуществленіи сихъ предположеній Совѣта, съ Божіей помощью, полагаемъ, будутъ устраниены и всѣ прочія не желательныя осложненія въ дѣлѣ, не исключая и той второй главной причины, которая указана нами въ своемъ мѣстѣ обѣ учителяхъ школъ и училищъ Якутской Области, требующихъ серьезнаго

суждения о средствахъ къ поднятію ихъ образовательного цеиза; послѣднее приводить къ единственному заключенію о необходимости и благовременности приступить, не медля, къ изысканію средствъ на учрежденіе специального заведенія для ихъ подготовки, такъ какъ изъ всѣхъ многочисленныхъ заведеній г. Якутска ни одно не можетъ обеспечить учительскихъ мѣстъ въ начальныхъ школахъ постоянными учителями, производя для нихъ, и то случайно, временныхъ и всегда переходныхъ къ своему назначению лицъ, специально подготовленныхъ къ тому тѣми или другими заведеніями. Но считая неумѣстнымъ преждевременно распространяться въ подробностяхъ исполненія послѣдняго своего желанія, скажемъ только, что: 1., исполненіе онаго не потребовало-бы особенно большихъ затратъ, въ виду возможности учредить предполагаемое нами заведеніе при двухклассной Миссіонерской школѣ, въ видѣ добавочныхъ классовъ, приспособивъ ихъ къ специальному приготовленію учителей начальныхъ школъ и 2., мы надѣемся, что Якутское Церковное Братство во имя ХРИСТА СПАСИТЕЛЯ, не оставляющее Епархиальный Училищный Советъ своимъ просвѣтительнымъ содѣйствіемъ и материальною помощью, придетъ и здѣсь на помощь, во имя великаго значенія предполагаемого заведенія и тѣхъ своихъ предначертаній, которыя даютъ намъ право на эту надежду.

ВѢДОМОСТЬ. № 1

**О церковныхъ-приходскихъ школахъ Якутской епархіи
за 189²/3 учебный годъ.**

Номер пункта	Итоги земельных участков по видам земель		Итоги земельных участков по категориям земель		Итоги земельных участков по видам земель		Итоги земельных участков по категориям земель	
	Вид земельного участка	Код земельного участка	Код земельного участка	Вид земельного участка	Код земельного участка	Вид земельного участка	Код земельного участка	Вид земельного участка
1. Калужский	719 947	769 937	7 127 0	38 038	346 470	1195 353	0	0
2. Тверской	324 139	7 767	5 733	0	368 129	571 184	0	0
3. Нижегородский	883 920	18 846	34 79	0	76 8	135 41	0	0
4. Бердский	947 026	0 831	6 869	0	0	10 4	0	0
5. Ярославский	654 756	0 211	2 083	0	2	94 10	0	0
Всего —	2429 693	16 8917	126563	38 95	846 658	369 762	0	0

Документы Государственного архива Центрального избирательного округа Центризбиркома
обязаны хранить в течение 20 лет. Использование этих документов для научных исследований
должно проводиться с согласия Государственного архива Центризбиркома.

Номер пункта	Число земельных участков по видам земель		Число земельных участков по категориям земель		Итоги земельных участков по видам земель		Итоги земельных участков по категориям земель	
	Вид земельных участков	Код земельных участков	Итоги земельных участков по видам земель	Код земельных участков	Итоги земельных участков по видам земель	Код земельных участков	Итоги земельных участков по видам земель	Код земельных участков
1. Калужский	1693	2420	7 224	2273	224 97 28	0	46 4	826 12 9
2. Тверской	770	636	331	636	30 35 94	0	61 2	8 1 0
3. Нижегородский	3264	2617	9726	3012	38 4 14 6	76	0	1 1 0 2 1
4. Бердский	606	646	659	636	0 1 4 2	0	1 1 1 1 1	2 0 3 5 2
5. Ярославский	382	599	395	269	0 2 0 0	15	0	2 1 1 1 1
Всего —	3099	22669	16 8914	12 6562	222 71 7	0	8 231 7	45 114 30 23 26 1

Паспорта отданы в избирательные комиссии и избирательные участки Центризбиркома по
границам избирательных округов Центризбиркома и Рязанско-Ульяновская избирательная комиссия по границам избирательных округов

избирательных участков избирательных участков избирательных округов Центризбиркома, Рязанской

и Ульяновской областей.

ВЪДОМО

о средстvахъ содержания

	Основ- ной ча- щина и т.д.	Остова- ния нене- меш- хъ 1-му состав- ления	Въ 1897/8 году:	Сто въ съюз- ническаго союза			Остальная часть Бюджета Министерства Образования		
				При- губо- въ	Нас- еление Союза	Чис- ло членовъ Бюджета Министерства Образования			
	P.	R.	E.	P.	R.	E.	P.	R.	E.
1. Энгельсъ	0	0	403 97	0	0	0	384 89	297	0
2. Самарскій	601 01	3 72 55	284	0	0	0	715 10	72 48	0
3. Барнаулъ	0	0	0	0	0	0	203 84	0	500 00
4. Нижнекамскъ	0	0	467 25	0	0	0	144	0	0
5. Барыковъ	0	0	526 94	0	0	0	280	0	0
Итого:	21000	1712 10	285	0	0	0	6670 10	200	52 3154 57

Дополнено: На расходы от избранія Президента Съюза выделено
въ 1898/99 годъ землемѣріе на земли училища и учебныхъ

СТЬ № 3

школьъ за 1897/8 учебный годъ.

Охопни- тельный районъ	Столи- ческое и др. место	Число жителей въ 1897/8 году	Бюджет- тарий число членовъ общест- въ	Сто въ 1897/8 году:			Осталь- ная ча- сть Бюджета Образо- вания	Итого за 1897/8 году:			Средне- брж- 1898 г.	
				Съюз- ской области	Земле- мѣрія	Бюджета Образо- вания		Съюз- ской области	Земле- мѣрія	Бюджета Образо- вания		
P.	R.	E.	P.	R.	E.	P.	P.	R.	E.	P.	R.	E.
541	0	510	0	405 00	48	0	0	0	0	7291 80	6143	2-1683 68
0	0	200	0	2586	0	0	0	0	0	50111 43	2051	32 7060 3
90	0	0	0	0	0	0	0	0	0	1132 94	837 04	27 6
0	0	30	0	400	0	0	0	0	0	1169 43	1013 86	180 60
0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	806 94	658	178 94
991	0	570	0	893 00	93	0	0	0	0	40142 86	11749 46	5709 12

Бюджетъ распредѣлъ за 1898 годъ, всъ по своемъ составѣ по землямъ 639 руб. 80

ВѢДОМОСТЬ № 2-й

о Школьныхъ помѣщеніяхъ.

	Сколько собствен- ныхъ школь- ныхъ до- мовъ	Пасенныхъ	Даровыхъ помѣщеній предоставляемыхъ.				Въ томъ числѣ	Сколько построено новыхъ школь- ныхъ до- мовъ въ 1892/3 уч. году.		
			Сельскимъ общо- ствамъ	Церковн. земл- стярами.	Членами Прима- тическаго Помѣ- щичаго Типага	Пасенные помѣ- щичаго Типага мѣ.				
1. Якутскій	13	1	, ,	, ,	8	3	25	17	8	4
2. Олекминскій	7	1	2	, ,	3	3	12	10	2	2
3. Вилойскій	2	, ,	, ,	1	5	, ,	8	3	5	1
4. Верхоянскій	1	, ,	, ,	4	, ,	5	1	4	, ,	
5. Колымскій	, ,	1	, ,	, ,	2	, ,	3	1	2	, ,
<hr/>										
Всего —	23	2	2	1	19	6	53	32	21	7

ВѢДОМОСТЬ № 3-й.

О средствахъ содержания школьнъ за 18^{91/92} годъ.

1971-1972 1972-1973 1973-1974 1974-1975 1975-1976 1976-1977 1977-1978 1978-1979

ВЪДОМОСТЬ № 2-й

о Школьныхъ помѣщеніяхъ.

Сколько собствен- ныхъ школь- ныхъ до- мовъ.	Населеніе.	Даровыхъ помѣщений представляемыхъ.				Въ томъ числѣ	Сколько построено новыхъ школь- ныхъ до- мовъ въ 189 ² /3 уч. году.	
		Сельскими обще- образованиемъ	Черноземи- емъ	Цензами пречта.	Пасеннымъ типомъ.			
1, Якутскій	13	1	„	8	3	25	17	8 4
2, Олекминскій	7	„	2	„	3	12	10	2 2
3, Вилюйскій	2	„	1	5	„	8	3	5 1
4, Верхоянскій	1	„	“	4	„	5	1	4 „
5, Колымскій	„	1	„	2	„	3	1	2 „
Всего —		23	2	19	6	53	32	21 7

ВѢДОМОСТЬ № 3-ІІ.

О средствахъ содержания школъ
за 18^{91/92} годъ.

Свѣдѣнія

о вѣдомости

о доходахъ

о расходахъ

о складахъ

о движении

о остаткахъ

о остаткахъ

о земельныхъ

о движении

о остаткахъ

о остаткахъ

